



ВИДЫ, СОВРЕМЕННЫЕ ФОРМЫ И ПРИЧИНЫ ВОЗНИКНОВЕНИЯ ТЕРРОРИЗМА И ЭКСТРЕМИЗМА

Международная исламская академия Узбекистана

Магистрант 1-ого курса

Направлении: “Сравнительного религиоведения”

Мустафоев Анвар Алишер ўгли
anvaralishermustafo1997@mail.ru

Аннотация: Терроризм и экстремизм являются одной из главных угроз национальной безопасности. В данной статье рассматриваются виды, современные формы и причины возникновения терроризма и экстремизма.

Ключевые слова: Экстремизм, психологический терроризм, физический терроризм, левый терроризм, правый терроризм, национальный терроризм, политический терроризм, радикализм.

Вступление. В нынешней сложной геополитической ситуации в мире можно сказать, что обеспечение безопасности нашей страны является важнейшим вопросом на повестке дня нашей страны. Как отметил Президент Ш.М.Мирзиёев: «В то же время возрастающая угроза международного терроризма и экстремизма, продолжение вооруженных конфликтов в некоторых регионах мира, сохранение опасной ситуации не могут не угрожать стабильному развитию Узбекистана. Все это требует от нас всегда быть готовыми к борьбе с угрозами и опасностями, которые появляются перед нами.¹

Понятие терроризма можно разделить на виды по его идеологической основе, применяемым средствам, методам, субъектам, целям и другим критериям. В свое время учеными Гаврилином Ю.В., Смирным Л.В. был проведен ряд исследований по разделению терроризма на группы.²

Итак, если мы сгруппируем терроризм в зависимости от методов, используемых террористами, его можно разделить на “психологический” и “физический”. “Психологический” терроризм представлен такими средствами, как запугивание, уничтожение (порча) имущества, уничтожение материальных объектов государства, физических лиц, общественных организаций и др. Кроме того, “психологический” террор может также включать морально-психологическое насилие, которое он может совершать посредством угроз, шантажа и т. д. Это делается для того, чтобы заставить субъектов терроризма

¹ Mirziyoyev Sh.M. O‘zbekiston Respublikasi Qurolli Kuchlari tashkil etilganining 26 yilligi va Vatan himoyachilari kuni munosabati bilan bayram tabrigi// Xalq so‘zi. -2018. 13-yanvar.

² Глобальная Стратегия ООН по борьбе против терроризма // <https://www.un.org/counterterrorism/ru/un-global-counter-terrorism-strategy>



выполнять требования террористов. “Физический” терроризм относится к физическому насилию, применяемому к субъектам терроризма. Это может быть заключение, телесные повреждения и даже лишение жизни. Терроризм также можно разделить на экономический (неполитический) и политический терроризм. В эту классификацию также входят теракты, а также террористические акты, совершаемые психически нездоровыми людьми под влиянием различных чуждых идей. Также по характеристикам объекта террористического воздействия терроризм можно разделить на “массовый” и “избирательный” виды. “Массовый” относится к большому количеству людей в общественном транспорте, на остановке, на улице и т. д. “Избирательный” террор направлен на конкретных политиков, государственных, общественных деятелей или других лиц. Кроме того, терроризм можно разделить на “технологический” и “традиционный” в зависимости от характера оружия или средств, используемых при совершении теракта. К “технологическому терроризму” относится терроризм, характеризующийся применением различных веществ, являющихся новинками передовых технологий (например, к ним можно отнести биологическое оружие, яды, радиоактивные и химические вещества и др.). Тогда как к “традиционному” терроризму относятся применение обычного холодного и огнестрельного оружия, взрывчатых веществ.

Следующая классификация Ю. Авдеева основана на зависимости терроризма от идеологической основы. По этому признаку терроризм можно разделить на “религиозный”, “националистический”, “идеологический” и ряд других видов. “Идеологический терроризм”, как правило, многими исследователями делится на левый и правый. “Левый” терроризм – это поджанр идеологии. Он основан на концепции псевдорелигиозного характера. Этот подтип основан на насильственном разрушении капиталистического строя путем проведения массовых демонстраций населения и реализации масштабной стратегии формирования революционной ситуации. К “правому” терроризму относятся политический либерализм, демократия, терроризм, направленный на отрицание правильных государственных институтов. Современные исследователи очень широко рассматривают “националистический” терроризм, характеризующийся массовыми жертвами, особой жестокостью и базирующийся на теории превосходства одних национальностей над другими. Этот вид терроризма порождает национальные конфликты, порождает социальную напряженность, а иногда и приводит к разрушению государства. “Национальный терроризм” – это неадекватная форма борьбы с мнимым и реальным нарушением свобод и прав народов или наций. Также “религиозный” терроризм является одним из самых распространенных видов терроризма. Террористические организации,



практикующие данный вид терроризма, как правило, преследуют политические цели, используя свое отношение и веру в религию.

Другой исследователь В.В. Лунеев делит терроризм на следующие категории: воздушный терроризм; криминальный терроризм; организованный и стихийный терроризм; религиозный и национальный терроризм; политический терроризм; государственный терроризм; международный терроризм.

Сегодня существует множество террористических группировок. Например: “Вооруженная исламская группа” (ВИГ) в Алжире; Гамаия Исламия и Египетский исламский джихад (Исламская группа) в Египте; “Братья-мусульмане”, террористическая организация Усамы бен Ладена “Аль-Каида” в Афганистане; Палестинский исламский джихад и Движение исламского сопротивления (ХАМАС) на территориях, оккупированных Израилем; “Тигры освобождения Тамил Наду” (ТОТИ) в Шри-Ланке; *Barbar Khalsa Group* (ВКИ) в Индии; Международная рабочая партия Курдистана (РПК) в Турции; Хезболла (Партия Аллаха) в Ливане, «Секретарь единобожия и джихада» в Сирии, организация ИГИЛ в Ираке, а также террористические организации, такие как Хизбут-Тахрир, Хезболла, Хайат Тахрир аш-Шам, Нурсисты, Акрамиты. Существует множество примеров терроризма-смертника.

Говоря о современном терроризме, следует отметить, что с развитием цивилизации он поднялся на совершенно новый уровень. Транспорт, связь, авиация, энергетика и вся инфраструктура современного общества подвергаются все большему нападению. Особенность сегодняшнего терроризма состоит в том, что он имеет международный характер, что представляет равную угрозу для всех стран.

Современные террористические организации построены по принципу сетей. В сетевой структуре практически невозможно выделить ведущий политический центр. Каждый отдельный элемент этой сети совершенно независим, а вся сеть представляет собой своего рода добровольную коалицию участников. Даже если один из элементов сети или даже ядро терминируется или нейтрализуется, его деятельность не прекращается полностью. В силу сетевого принципа нет четкого представления о реальных размерах террористических организаций, масштабах их деятельности, а иногда и их существовании. В XXI веке международный терроризм – это уже не просто диверсанты, грабители или камикадзе. Это сильные международные структуры, оснащенные современным оборудованием. В последние годы террористическая деятельность возросла в мире, особенно в странах Ближнего Востока, Южной Азии и Африки. Следует отметить, что наиболее активными и смертоносными террористическими организациями в мире являются региональные радикальные исламские группировки и движения, то есть в последние годы действия террористических группировок, связанных с



религиозным экстремизмом, стали опасными. Также в настоящее время террористические группировки на местном уровне транс-национализируют некоторые вопросы, связанные с логистикой, пропагандой, финансированием, подготовкой кадров. Кроме того, рост преступлений, связанных с терроризмом и экстремизмом, обусловлен еще и тем, что вопросы, связанные с их финансированием, упростились благодаря возможностям, создаваемым цифровыми информационными технологиями, и ограниченной возможности отслеживать различные финансовые операции в Интернете. сказать. Здесь, если объяснить термин “финансирование терроризма” или “экстремизма”, то это обеспечение существования, деятельности и финансирования террористической или экстремистской организации, выезд за границу для участия в террористической или экстремистской деятельности, подготовка и совершение террористических актов, содействие террористическим или экстремистским организациям или террористической деятельности либо участие в такой деятельности - деятельность, направленная на прямо или косвенно предоставляя или собирая какие-либо средства, ресурсы или предоставляя другие услуги участвующим лицам.

Если проанализировать ряд трагических террористических актов последнего времени, то можно выделить ряд составляющих современного международного терроризма:

- имеет политическую направленность;
- угрожает мировой безопасности;
- идеология, связанная с экстремизмом и сепаратизмом, а также радикальным исламизмом;
- строгое отношение к общепринятым моральным и правовым нормам;
- специальные методы, используемые для выполнения;
- террористические акты - воздушные нападения, в метро, в транспорте, в местах скопления людей взрывы местами и т.п.;
- большое количество жертв;
- духовно-психологическое воздействие террористических атак;
- большой ущерб экономике, культуре, материальные разрушения уничтожение богатства;
- террористические действия отдельных террористов, группировок быть совершенным;
- террористические группы и ячейки систематически создают сети по всему миру превратились в организации;
- разбросанные места баз террористов на территории нескольких стран;
- преимущественно координация деятельности организаций и их финансирование реализация из-за границы.



Зачастую при анализе конкретного террористического акта можно говорить о разных вариантах действий террористических организаций, а не о всей совокупности его признаков.³

В зависимости от территориального охвата можно рассматривать два вида террористической деятельности. К первому типу относятся террористические акты, совершенные в определенной стране, а ко второму типу – террористические акты, совершенные за пределами страны или в ряде стран. При этом террористические убежища, базы, учебные центры и т.п. могут располагаться на территории одной или нескольких стран, население которых присоединилось к террористическим группам.

Следует подчеркнуть, что в настоящее время через Интернет осуществляется пропаганда экстремизма и терроризма, привлечение людей к подобным зарубежным идеям, планы и собрания террористических и экстремистских группировок, действия на начальном этапе такой преступной деятельности. всевозможными открытыми и тайными способами. Иными словами, развитие Интернета и социальных сетей в XXI веке предоставило экстремистским и террористическим группам некоторые простые и эффективные возможности в их пропагандистской работе. Интернет и социальные сети позволили влиять на большую аудиторию, скрывая при этом свою личность, настоящее имя и местонахождение. Можно сказать, что Интернет действует как секретное оружие для групп, продвигающих такие деструктивные и деструктивные идеи. Это существенно усложняет работу правоохранительных органов по борьбе с терроризмом и религиозным экстремизмом. Потому что делать такие вещи тайно через Интернет можно, и в таких случаях на установление личности преступника, установление его местонахождения и поимку уходит много времени, а иногда даже не представляется возможным. Можно сказать, что данные обстоятельства привели к формированию концепции кибертерроризма в последующие годы. Проще говоря, термин «кибертерроризм» можно определить как использование компьютерных и телекоммуникационных технологий в террористических целях. Это преступление, не имеющее национальных границ. В последние десятилетия получили распространение новые формы террористических атак: компьютерные, информационные, электромагнитные атаки. Кибертерроризм как одно из проявлений терроризма существует в информационном пространстве или осуществляется с помощью информационных средств, а также предполагает привлечение к нему людей путем привития террористических идей, финансирования, пропаганды, обучения и создания террористического сообщества.

В настоящее время можно выделить следующие основные направления кибертерроризма:

³ Зонов Ф.А. Международный терроризм и мировой опыт борьбы с ним // Власть. 2011. № 12. С. 103-106



- телекоммуникации в целях создания террористических группировок и связи с ними
- использование систем и киберпространства;
- пропаганда деструктивных идей террористической группировки в Интернете
- использование при создании и поиске новых участников группы;
- чрезвычайная ситуация в результате прямых или косвенных действий
- вывод из эксплуатации или уничтожение объектов, создающих или грозящих созданием ситуаций и представляющих опасность для работников, населения и окружающей среды;
- создание условий для техногенных аварий и катастроф;
- с угрозой совершения указанных противоправных действий.
- запугивание населения и властей;
- осуществление провокаций военных конфликтов и международных
- возникновение осложнений.

Следует отметить, что ни наше национальное законодательство, ни международное право не разработали всеобъемлющего правового документа, касающегося кибертерроризма. На наш взгляд, в связи с бурным развитием этой современной формы терроризма необходима разработка соответствующих нормативно-правовых документов о кибертерроризме в национальном законодательстве и международном праве в целях более эффективной реализации мер по борьбе с ним. При этом должна быть полностью отражена объективная сторона преступления кибертерроризма и четко определены вопросы подсудности совершенного преступления. То есть подразумевается, что будет решен вопрос, связанный с расследованием преступления и назначением наказания. Прежде всего, если исходить из территориальной юрисдикции, то расследование и суд принадлежат государству, где совершено преступление кибертерроризма, но если преступление причинило вред другому государству, то юрисдикция над этим преступлением должна быть передана этому государству. .. принесет больше пользы пострадавшей стране. Кроме того, если ущерб причинен нескольким странам, вопрос о том, какая страна будет считать это преступлением, остается открытым. С другой стороны, если лицо, совершившее преступление, находится на территории своей страны и причиненный им ущерб причинен в другой стране, одна страна не может быть обязана выдать своего гражданина другой стране. По этой причине мы считаем целесообразным определить вопрос о подсудности данного преступления исходя из принципа территориальности. Кибертерроризм можно определить как использование Интернета и других телекоммуникационных систем с помощью инструментов



информационных технологий (компьютеров, смартфонов и планшетов) для совершения любой формы терроризма.⁴

Экстремизм можно условно разделить на группы по политическим, национальным или религиозным мотивам, но в основном все они влияют друг на друга и встретить их в «чистом» виде практически невозможно. Таким образом, основные виды экстремистской деятельности можно разделить на:

Религиозный экстремизм – обратная сторона любой религии, ее темная, опасная установка, направленная на категорическое неприятие идей других религиозных конфессий, агрессивное отношение и поведение по отношению к представителям других религий, пропаганда неприкосновенности, «истины» одной религиозной стороны. Религиозный экстремизм в основном используется для уничтожения представителей других конфессий, крайней нетерпимости к представителям разных религий или создания настроения противостояния внутри одной конфессии (межконфессиональный экстремизм), борьбы религиозных организаций против светского государства, а зачастую и в политических целях. Религиозный экстремизм обычно включает не только распространение религии, но и создание государственных или административных структур, которые делают эту религию официальной и доминирующей. При этом зачастую преследуются чисто экономические и политические цели. Итак, религиозный экстремизм включает в себя элементы политического экстремизма.

Политический экстремизм – политические партии и движения, а также должностные лица и простые граждане, направленные на насильственное изменение существующего государственного строя, разрушение существующих государственных структур и установление диктатуры тоталитарной системы, разжигание национальной и социальной ненависти, незаконная деятельность.

Религиозно-политический экстремизм – деятельность, направленная на насильственное изменение государственного строя или насильственный захват власти, нарушение суверенитета и территориальной целостности государства, а также разжигание религиозной вражды в этих целях;

Националистический экстремизм – деятельность, разжигающая ненависть и вражду одного народа против другого, пропагандирующая расовую и этническую вражду. Националистический экстремизм почти всегда включает в себя элементы политического экстремизма, а зачастую и религиозного экстремизма.

Говоря о современных проявлениях экстремизма, необходимо отметить, что в XXI веке религиозный экстремизм усилился. Фактически любая форма

⁴ Чернядьева Н. А. Международный терроризм: происхождение, эволюция, актуальные вопросы правового противодействия: монография. – М: Проспект, - 2019. - С.200.



экстремистской деятельности основана на религиозной идеологии или ложной религиозной идеологии. В большинстве случаев такая идеология основана не на логических рационалистических принципах, а на слепой эмоциональной вере, «откровении». Причиной развития религиозного экстремизма можно назвать то, что люди не имеют достоверной информации и четкого представления о религии. То есть в таком случае у экстремистов появляется возможность отравлять сознание людей под видом религии и направлять их к своим злонамеренным целям, и по этой причине в последние годы участились случаи, связанные с религиозным экстремизмом.

Терроризм напрямую связан с религиозным экстремизмом и фундаментализмом, и возникновение терроризма также напрямую связано с этими двумя факторами.

С 70-х годов 20 века слово фундаментализм стало применяться к исламу. Исламский фундаментализм выступает за буквальное толкование Корана и хадисов и возвращение к раннему исламу. В последнее время фанатичных мусульман называют «фундаменталистами». Исламский фундаментализм включает в себя группы различных ориентаций и настроений. В это время сформировались фундаментализм и религиозный экстремизм. В то время как фундаменталисты считали религиозные убеждения абсолютной истиной и считали грехом отступать от них, экстремисты пытались реализовать свои цели посредством насилия. Для этого они используют всевозможные методы и средства. Кроме того, террор пытается создать некую силу там, где ее нет, и если эта сила слаба, он пытается ее усилить. Через средства массовой информации, являющиеся результатом их насилия, террористы пытаются получить самые важные рычаги воздействия – влияние и власть, в противном случае они теряют влияние в политических изменениях, будь то местные или международные.⁵

С другой стороны, фанатизм проявляется на основе концепций терроризма и экстремизма. Фанатизм (арабское «акида» — «вера», «соединение одного с другим») в определенных условиях, твердо верящий в какую-либо идею и следование правилам и процедурам, сформировавшимся на основе ее абсолютизации, без учета условий, ситуации. , ситуация 'р-значит применить или попытаться сделать это вслепую. Это ярко проявляется в попытке искусственно расширить сферу влияния тех или иных законов и постановлений. Первой и основной причиной зарождения религиозного экстремизма является появление фанатичных идей и взглядов. Таким образом, фанатизм готовит почву для экстремизма и терроризма.

⁵ Erkin Yusupov. "Islomiy qadriyatlar va ekstremizm". Toshkent.:Toshkent to'qimachilik va yengil sanoat instituti. 1999. 25-b



Стоит отметить, что на возникновение терроризма могут повлиять такие факторы, как недовольство населения, недостаточные социально-экономические условия, бедность, социальное расслоение, низкий уровень демократии и недовольство властью. Возникновение такой ситуации приводит к легкому принятию простыми людьми деструктивных идей, таких как свержение правительства и изменение существующего конституционного строя.

Можно сказать, что основной причиной возникновения преступлений экстремизма и терроризма являются неверно истолкованные религиозные воззрения. В настоящее время, изменяя отношение граждан к религии, свободе вероисповедания и толерантности в негативную сторону, ставя под угрозу конституционный строй государства, дестабилизируя общественно-политическую ситуацию в государстве, разжигая религиозную, национальную или этническую вражду, Мы стали свидетелями множество случаев подрыва суверенитета и территориальной целостности государства, создания смятения среди населения, осуществления иных действий, направленных против государства против личности или общества. В целом, большинство преступлений против мира и безопасности, включая экстремизм и терроризм, могут быть совершены путем изменения и негативного воздействия на религиозную среду.

Вывод. Подводя итог, основной причиной возникновения экстремистских и террористических преступлений является внедрение экстремистских идей в отношении граждан к религии, понимание и взгляды на религию. Если условно разделить причины этого на внутренние и внешние группы, то к внешним факторам относятся: материалы различного экстремистского содержания в Интернете и длительное проживание, работа или выезд в другую страну (миграция). В современную эпоху развитого Интернета и технологий социальные сети или Интернет играют большую роль в совершении большинства преступлений, связанных с терроризмом и религиозным экстремизмом. В целом, в последнее время в Интернете значительно возросло количество идей, пропагандирующих экстремизм, а также увеличивается количество молодых людей, не обладающих достаточными знаниями и пониманием в этом отношении. Кроме того, среди граждан, выезжающих за границу на длительный срок на работу, учебу или с другими целями, немало случаев попадания под влияние экстремистских течений. Среди них, особенно среди граждан, выехавших за границу на временную работу, немало тех, кто находится под влиянием религиозных экстремистских или фанатичных идей. Можно сказать, что причина этого в том, что гражданин попадает в иную религиозную среду и не имеет достаточного понимания и взглядов на религию. Поэтому Интернет и миграция были признаны фактором, который может негативно повлиять на мировоззрение, взгляды и религиозную среду людей, в



результате чего могут произойти преступления, затрагивающие мир и безопасность государства и граждан. Примеры внутренних факторов, которые могут негативно повлиять на религиозную среду, включают нездоровую семейную среду и неправильное толкование свободы вероисповедания или религиозных реформ. Нездоровая обстановка в семье означает, что семья неспокойна, родители недостаточно контролируют своих детей или у взрослых в семье недостаточно правильных религиозных взглядов и убеждений. В результате молодые люди в семье чаще допускают ошибки в различении верной и неверной информации и попадают под влияние различных иностранных идей. Даже если проанализировать с криминологической точки зрения преступление хранения или распространения информации, разжигающей терроризм, национальную, этническую или религиозную вражду или пропагандирующей религиозный экстремизм, то источником такого преступления, как отмечалось выше, является нарушение функционирования системы. Одной из основных причин является существование плохой окружающей среды.

Присоединение новых членов к экстремистским и террористическим организациям зачастую принимает форму идеологической обработки и принятия и включает в себя несколько этапов отбора и тестирования. Самый низкий уровень экстремистских движений часто связан с неполитическими элементами, совершающими мелкое насилие и преступления. Политизация такого насилия является первым шагом на пути к терроризму.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ:

1. Sh.M. Mirziyoyev “Yangi O‘zbekiston taraqqiyot strategiyasi” – Toshkent, "O‘zbekiston" nashriyoti 2022.
2. Зонов Ф.А. Международный терроризм и мировой опыт борьбы с ним // Власть. 2011. № 12. С. 103-106
3. Пономаренков В. А., Яворский МЛ. Сущностная характеристика современного экстремизма // Юридический мир. 2018 С. 49
4. N.O. Safarova “Terrorizmga qarshi kurashning tarixiy falsafiy tahlili”. Toshkent.:Milliy institut, 2010. –214 b
5. Шрагин В.О. Глобальный терроризм США. - М.: Политиздат, - С.86
6. Политический ислам в современном мире : дисс. ... д-ра философ. наук / С. А. Семедов. - М, 2009. – С.12